

Генерал, министр, режиссер и экс-мэр взяли старт

Вопреки традиции еженедельный обзор предвыборной страды на сей раз хотелось бы начать со встречи в редакции «МП» с генералом А.Лебедем. В редакции он был несколько более откровенен, чем на пресс-конференциях, и завеса загадочности, окружающая политические взгляды и его собственные, и Конгресса русских общин, стала чуть более прозрачной.

«Мы сейчас обречены жить в авторитарном государстве», считает А.Лебедь, - до утверждения «подлинной демократии, которую не надо путать с анархией». Механизмы настоящего демократического общества еще только предстоит запустить - «мягко заставить сделать». Нужен переходный период в течение примерно двадцати лет. На этот переходный период можно ставить вопрос о «приватизации землепользования, а не земли». Армию сохранить на уровне 1% от численности населения. Думу - подтянуть, чтобы там «были нормальные условия для создания законов: пропустил депутат пару заседаний - «все, гуляй, Вася». В целом детали не столь важны, «позицию надо занять. Ты ее занял, с нее не сойдешь и с ней подохнешь». Генеральская же позиция такова: «Я не экстремист, не оппозиционер: верный последователь дела Ельцина, которое тот бросил».

А.Лебедь чуть приоткрыл свои карты - С.Шахрай на днях пригрозил спутать их всем. Убедившись в том, что идея многопартийности в нынешний предвыборный сезон «доведена до абсурда», он хочет предложить президенту организовать «круглый стол» партий и движений, с тем чтобы побудить их объединиться в 4-5 крупных блоков. При этом можно было бы учесть те подписи, которые сейчас уже собраны. Время для формирования крупных блоков якобы еще не упущено. В противном случае «представительный характер Госдумы будет поставлен под сомнение».

Если президент не прислушается к его предложениям, лидер ПРЕС и пока еще вице-премьер оставляет за собой и своей партией право «призвать избирателей вычеркивать все партии и выкидывать саму брошюру, которую будет представлять собой избирательный бюллетень», - то есть

попытаться инициировать своего рода мягкий бойкот выборов. Эти драматические жесты вкуче с генерацией заманчивых проектов для регионов и намерением провести референдум по земельному кодексу могут найти, однако, прозаическое объяснение: дела у ПРЕС после ее вынужденного выхода из черномырдинского НДР далеко не блестящи. Сам С.Шахрай на пресс-конференции сообщил об «отложенном старте» своего участия в избирательной кампании и о том, что съезд ПРЕС состоится лишь 22 сентября.

У одних - С.Шахрай и потерявшего на той неделе объединение «Мое отечество» блока Ивана Рыбкина - все, похоже, рассыпается. У других, наоборот, неожиданно склеивается. Ушедший сначала из ДПР, потом из КРО С.Говорухин основал-таки избирательный блок под собственной фамилией. Печальный прецедент с «блоком Ивана Рыбкина» не остановил создателя «блока Станислава Говорухина». Политическую компетентность самого создателя продемонстрировала пресс-конференция, на которой он так и не смог ответить на первый же вопрос: о ситуации на Балканах, которая у всех на устах.

Другим людям в его команде, однако, в компетенции не откажешь. В списке «блока Говорухина» - О.Румянцев, А.Головин, И.Муравьев - молодые и энергичные члены депутатской группы «Смена» бывшего Верховного Совета. «Сменовцы» настроены решительно. Есть проект новой Конституции и идея созыва Конституционного собрания или проведения референдума для ее принятия. Есть и намерение увести «народную интеллигенцию» от Г.Явлинского к себе. Если блок пройдет в Госдуму и сама Дума будет «левой», амбиции молодых политиков могут «попасть в струю». Пока же представляется, что на электоральном поле говорухинцы будут конкурировать не столько с Г.Явлинским, сколько с А.Рущим: память о расстреле предыдущего парламента сильно дала о себе знать в первых же выступлениях бывших «наردهпов».

Стати, жителям столицы блок кинорежиссера подготовил сюрприз: по московскому региону в его списках идет Светлана Рази-

на и другие лидеры профсоюза тех работников метрополитена, которые с зимы этого года периодически угрожают москвичам забастовкой. Не собирается ли С.Говорухин перед выборами напомнить о существовании блока своего имени с помощью давно обещанной остановки московского метро?

Вроде бы «получилось» на той неделе и у социал-демократов, создавших-таки после долгих проволочек свой избирательный блок. Первая тройка - Г.Попов, В.Липицкий и О.Богомолов. «Блок социал-демократов» тут же назвал свое рождение «историческим событием для социал-демократии в России».

На деле, однако, отечественные социал-демократы разбежались кто куда. Известный «социал-демократ» О.Румянцев подался к «патриоту» С.Говорухину; председатель Партии социальной демократии А.Яковлев - в объединенный блок с «демократом» Е.Гайдаром и т.п. Они как бы проимитировали в российском масштабе ситуацию, которая существовала в мировой социал-демократии перед первой мировой войной: каждый - за свое «отечество». Но В.Липицкий проторил дорогу в Социтерн, и весомый предвыборный козырь его социал-демократов - «международное признание».

На пресс-конференции «блока социал-демократов» были высказаны намерения принять на себя те функции, которые должны были исполнять блок Рыбкина. И даже - приглашение беглецам из рыбкинского стана к сотрудничеству. Вообще же социал-демократы подчеркивают свою идейную чистоту, самостоятельность и теоретически просматриваемые большие перспективы. Главная их задача - защита широких слоев населения - особенно актуальна сейчас для России, и в ее парламенте должна быть социал-демократическая фракция. Наивный избиратель, однако, может прореагировать не столько на «идейную правоту», сколько на достопамятную фигуру бывшего московского мэра во главе списка. И нетрудно предугадать, какой будет эта реакция...